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I. INTRODUCCION

La produccién de desechos industriales es un problema de grandes
proporciones que ocasiona graves dafios al medio ambiente Yy la
salud humana, ya sea por las emisiones atmosféricas de la industria
como por el depdsito de residuos sdélidos en el suelo o por el
vertido de desechos liquidos Yy lodos en las corrientes de agua.

Este problema, que aun no encuentra solucidén a nivel mundial
por su complejidad y magnitud, es todavia mas grave a nivel de los
paises en vias de desarrollo, los que aun estan muy lejos de
proporcionar soluciones técnicas de tratamiento de residuos, asi
como de crear y mantener una infraestructura apropiada de rellenos
sanitarios que permita el depédsito seguro e inocuo de los desechos
industriales, en particular, los peligrosos.

Los programas de salud publica, asi como los de prevencién y
control de la contaminacién, incluyen:

a) Reconocimiento del problema.

b) Recoleccién de la informacidn.

c) Definicién de fuentes y causas.

d) Seleccidn e implementacién de las soluciones apropiadas.

Este informe esta referido principalmente a los puntos a), b)
Y parte del c¢) y centra la investigacién en cuatro paises
latinoamericanos: Argentina |, Colombia, Chile y Ecuador. Su
principal objetivo es establecer, a través de dos métodos de
calculo diferentes, la magnitud de 1la producciéon de desechos
industriales por tipo de industria, segun la clasificaccién CIIU,
asi como también la composicién de los residuos sélidos, liquidos
Yy gaseosos.

Por lo tanto, se espera que el contenido de este trabajo
permita tener una visién global de 1las principales fuentes
industriales contaminantes en estos paises, de modo de poder
establecer las 4&reas criticas de la industria que ameritan una
investigacién en profundidad. Es urgente en estos casos, obtener
un diagndstico preciso de la situacioén e implementar soluciones
técnicas eficientes a los problemas generados por la contaminacién.



II. EXPLICACION DEL METODO N° 1: PROGRAMA COMPUTACIONAL INVENT

El INVENT es un modelo computacional de prediccién de desechos
industriales, desarrollado por 1la Dagh Watson SpA de Italia y
Ashact Ltd. del Reino Unido y que conté con el apoyo del Banco
Mundial.

El programa estad disefiado para ser usado como una herramienta
que permita predecir, en forma cualitativa y cuantitativa, 1la
cantidad de desechos industriales producidos en un drea particular.
La base de cdlculo que utiliza es la cantidad de desechos por
empleado que opera en la industria y area establecidas.

El programa esta basado en una gran base de datos que contiene
informacidén sobre la produccidén de desechos Yy los niveles de empleo
de casi toda la industria manufacturera (en esta primera version,
la base de datos es unica y corresponde a informacidén sobre la
industria de Italia). De este modo, usando esta base de datos y las
cifras sobre la ocupacién de personal por industria, es posible
estimar la cantidad de desechos industriales generados.



ITI. EXPLICACION DEL METODO N° 2: EVALUACION RAPIDA DE LAS
FUENTES DE CONTAMINACION AMBIENTAL

El meétodo al que se hace referencia corresponde al presentado en
el documento en espafiol de "WHO Offset Publication N°62 - Geneva
1982" (Rapid Assessment of Sources of Air, Wwater and Land
Pollution) y fue publicado en Septiembre de 1984 por ECO Y SEDUE
(Secretaria de Desarrollo Urbano y Ecologia de México). La versidn
ocupada en este trabajo corresponde a la revisién de la 1° edicidn
que fue publicada en 1988.

El método de evaluacién rapida tiene por objetivo proporcionar
una lista de las fuentes principales de contaminacién liquida,
sd6lida y del aire en el area de estudio, ademas de entregar un
inventario aproximado de los desechos emitidos por tipo de
industria en forma cualitativa Yy cuantitativa.

Utiliza como base de calculo, para estimar la generacién de
residuos, factores de emisién de desechos por unidad de producto
manufacturado. Estos factores al ser multiplicados por 1la
produccién anual de un determinado bien, entregan 1la cantidad, en
toneladas al afio, de desechos generados por esa industria.




IV. APLICACIONES
A. ARGENTINA

1) Cuadro conmparativo de produccién de residuos
industriales: método OMS/ Método Invent.l/

2) Cuadro comparativo de produccién total de residuos por
industria.

3) Conclusiones

a) Es posible observar una gran diferencia cuantitativa
entre la produccidén de desechos industriales segun ambos métodos.
Las explicaciones tentativas a este hecho se discutiran en las
conclusiones generales, al final de este informe.

b) A continuacién se presenta un resumen que indica
cuadles serian las mayores industrias productoras de desechos, seqgun
ambos métodos:

TIPO DE DESECHO: INDUSTRIA SEGUN:
OMS INVENT
Atmosféricos 3692 -
Liquidos v 3118 3113
Lodos 3710 3118
Sélidos 3710 3118
Totales 3692 3113

Por lo tanto, se tiene:

b.1l) Método OMS:

i) La mayor industria productora de desechos
atmosféricos es la fabricacién de Cemento, cal y
Yeso (3692), asi como también lo seria a nivel de

residuos totales. La composicién principal de las
emisiones consta de particulas totales en suspension
Y en menor medida, S02 y NOx.

ii) La industria que emitiria la mayor cantidad de
desechos liquidos seria la Industria de Ingenios y



iii)

iv)

ii)

iii)

1c)
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Refinacién de Azucar (3118). La composicién
principal de estos desechos es DBO Yy sdlidos en
suspensién.

La mayor industria productora de desechos sélidos
Y lodos seria la 3710 del cédigo CITU, es decir, la
Industria Basica de Hierro y Acero. La composicidén
de sus residuos es fundamentalmente escoria, polvo
Y lodos con alto contenido de metales pesados.

Los resultados totales de produccién de desechos
industriales del método de Evaluacién Rapida de 1la
OMS permiten concluir que la Divisidén Industrial
(dos digitos del cédigo CIIU) que produciria 1la
mayor cantidad de desechos, seria la Industria de
Minerales No Metalicos (36) con un total de mas de
un millén de toneladas al afo.

Método Invent:

La industria que emite mayores cantidades de
residuos liquidos seria 1la de Envasado y
Conservacién de Frutas y Legumbres (3113). Esta
industria, a nivel global, seria también la mayor
emisora de desechos totales.

La Industria de Ingenios y Refinacién de Azucar
(3118) seria la mayor productora de desechos sélidos
Y lodos.

Los resultados del Invent permiten obtener como
conclusién que la Divisién Industrial que
representaria la mayor fuente  de produccién de
desechos de todo tipo (atmosféricos, liquidos, lodos
y solidos) en Argentina, seria la Industria de
Alimentos con un total aproximado de 32 millones de
toneladas al ano. \

A partir de los resultados de ambos métodos se

concluye que no es posible sefialar alguna coincidencia entre las
industrias generadoras de algun tipo de desecho, pues cada uno de
ellos presenta resultados distintos.

B. COLOMBIA

1)  Cuadro comparativo de prod%ccién de residuos
industriales: método de OMS/ Método Invent.>

2) Cuadro comparativo de produccidén total de residuos por

industria.¥




3) Conclusiones

a)

Al igual que en el caso anterior, las diferencias

cuantitativas entre los resultados de ambos métodos se explicaran
en las conclusiones generales.

b)
productoras de

Resumidamente, se tiene que 1las industrias
mayor cantidad de desechos son:

TIPO DE DESECHO: INDUSTRIA, SEGUN:
OMS INVENT
Atmosféricos 3692 -——
Liquidos 3133 3133
Lodos 3231 3118
Sdélidos 3133 3118
Totales 3692 3133
Por lo tanto, se tiene:
b.1) Método OMS:

i)

ii)

iii)

La industria de Cemento, cal y yeso (3692) es 1la
mayor generadora de emisiones atmosféricas Y, debido
al gran volumen de las emisiones, se constituye a
Su vez como la mayor emisora a nivel global. La
composicion de 1los desechos es principalmente
particulas totales en suspensién, S02 y NOx.

La industria que generaria 1la mayor cantidad de
desechos, tanto liquidos como sélidos, seria 1la
Industria de Bebidas malteadas y maltas (3133). La
composicién de los residuos liquidos consta de DBO
Y sélidos en suspensiodn y la de los sélidos, ludpulo
usado, residuos de grano y levadura.

La Industria de Curtidurias y Talleres de Acabado
(3231) seria la mayor productora de lodos residuales

‘con un contenido peligroso de metales pesados, tales

iv)

como cromo y plomo.

A nivel de desechos totales, es decir, atmosféricos,
liquidos, lodos y sélidos, se tiene que la Divisién
Industrial que produciria la mayor cantidad de
desechos industriales. seria 1la de Productos
Minerales No Metalicos (36), en particular, 1la
Fabricacidén de Cemento, Cal y Yeso con un total
aproximado de un millén de toneladas al ano.

Método Invent:
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i) La mayor Industria productora de desechos liquidos
es la de Bebidas Malteadas y Maltas (3133) y a su
vez, también representa 1la mayor dgeneradora de
desechos totales.

ii) La Industria de Ingenios y Refinerias de Azucar
seria la que produce la mayor cantidad de desechos
sdlidos asi como de lodos residuales.

iii) A nivel de desechos totales, se tiene que 1la
Divisién Industrial que produciria la mayor cantidad
de toneladas al afio de desechos, seria la Industria
de Alimentos (31) con un total aproximado de 17
millones de toneladas.

c) Es posible observar que existe una gran discrepancia
entre los resultados de ambos métodos. Estos s6lo coinciden en
sefialar que la mayor produccién de desechos liquidos estaria siendo
generada por la Industria de Bebidas Malteadas y Maltas (3133).

C. CHILE
1) Cuadro comparativo de 1la produccidén de residuos

industriales: método OMS y método Invent.J

2) Cuadro comparativo de la produccidn total de residuos por
industria.¥

3) Conclusiones.
: a) Al igual que en los otros casos, las diferencias
cuantitativas entre ambos métodos se explicaran en las conclusiones

generales.

b) A continuacidén se presenta un resumen de las mayores
industrias productoras de desechos :

TIPO DE DESECHO: INDUSTRIA, SEGUN:
OMS INVENT
Atmosféricos 3692 —_——
Liquidos 3411 3113
Lodos 3720 , 3132
Sélidos . 3720 3114
Totales 3720 3113

Por lo tanto, se tiene:

b.1) Método OMS:
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i) La Industria de Cemento, cal Y Yeso (3692) seria la
mayor generadora de emisiones atmosféricas compuesta
principalmente por particulas sélidas totales en
suspension y, en menor grado, S02 y NOx.

ii) La Industria de Pulpa, Papel y Productos de Papel
(3411) se situaria como 1la mayor productora de
desechos liquidos que en Su mayor parte corresponden
a DBO y a sdélidos en suspensiodn.

iii) La Industria que produciria 1la mayor cantidad de
lodos residuales y desechos sélidos, en general,
seria la Industria de Fundicién y Refinacién de
Cobre y Aluminio (3720), que en el caso de Chile se
refiere practicamente sélo al cobre. La composicidén
de los desechos es principalmente escorias, lodos
Y polvo que tienen un alto contenido de metales
pesados. Debido al gran volumen de estas emisiones,
esta industria también se situa como 1la mayor
productora de desechos totales.

iv) En este caso a nivel de desechos totales, es facil
observar que la Divisién Industrial (dos digitos del
cédigo CIIU) que presenta la mayor produccidén de
desechos es, sin duda, la Industria Metalica Basica
(37) con un total aproximado de cuatro Yy medio
millones de toneladas al afo.

b.2. Método Invent:

i) Segun este método, la industria que produciria la
mayor cantidad de desechos liquidos y a nivel global
(residuos totales) seria la Industria de Envasado
Y Conservacién de Frutas y Legumbres (3113).

ii) La mayor industria productora de lodos residuales
seria la Industria Vinicola (3132).

iii) La industria que produciria el mayor volumen de
desechos sdlidos seria la Elaboracién de pescado,
crustaceos y otros productos marinos y de agua dulce
(3114) .

iv) A nivel de desechos totales, la industria que emite
la mayor cantidad de desechos seria la Industria de
Alimentos - (31) con mas de quince millones de
toneladas al aro.

c) Es facil darse cuenta que existe una notoria
discrepancia entre las conclusiones de ampbos métodos, pues no es
posible encontrar puntos coincidentes que permitan inferir algo en
comun.



D. ECUADOR

1) Cuadro comparativo de resumen de 1la produccién de
desechos industriales por el método INVENT. Y

2) Conclusiones.

a) Debido a la falta de informacién disponible en
relacién a la produccién industrial ecuatoriana, no fue
posible aplicar el método de Evaluacidén Rapida de la OMS.

b) La datos de la ocupacién media de personal fue
posible obtenerlos sélo a nivel de tres digitos del Cdédigo
CIIU. Debido a que el Invent necesita para su funcionamiento
esta informacién a dos, cuatro o seis digitos, fue necesario
agruparlos en dos digitos y de esta forma poder ingresarlos
al programa.

c) Segun el método del Invent, se tiene que las mayores
industrias productoras de desechos son:

TIPO DE DESECHO: INDUSTRIA, SEGUN:
INVENT

Atmosféricos -

Liquidos 31

Lodos 31

Sélidos 31

Totales 31

La industria que produciria la mayor cantidad de desechos
seria la de Alimentos (31), a nivel de todo tipo de
desechos.



10

V. CONCLUSIONES GENERALES

A. Basandose en la informacién entregada en este informe, se
observa por una parte, una gran diferencia cuantitativa entre los
volumenes de produccién de desechos para una misma industria. Este
hecho es posible explicarlo haciendo notar las siguientes premisas:

1) Los datos de produccién que fue posible obtener para el
método de la OMS, fueron sumamente limitados Y, por lo general, no
consideraron el total de produccidn para una industria especifica,
sino sélo para una parte de ella. Por lo tanto, debido a la falta
de exactitud estadistica, es posible sefialar que los resultados
entregados por el método de la OMS son bastante incompletos en 1lo
que se refiere a volumenes de produccién de desechos industriales.

2) Por otra parte, los datos de ocupacién media de personal,
que son la informacidn basica para el funcionamiento del Invent,
estuvieron disponibles en todos los casos, sin embargo, no siempre
con la actualizacidén deseada.

Esta disponibilidad de informacién permitié el funcionamiento
eficiente del programa y, por lo tanto, se puede inferir que 1la
informacidén entregada por éste es bastante completa, puesto que
abarca la totalidad de la Industria Manufacturera en cada pais.

B. Esta primera versién del programa computacional Invent no
considera en sus resultados las emisiones atmosféricas de desechos
industriales, por lo tanto, no fue posible comparar los resultados
entre ambos métodos para este tipo de emisiones.

C. Es necesario poner de manifiesto que las discrepancias
evidentes entre ambos métodos no sélo se ven evidenciadas por una
falta de informacién. Es posible analizar industrias por separado,
para las cuales se conté con informacidén confiable y completa,
tanto de produccién como de ocupacioén, y se observan grandes
diferencias cuantitativas entre los resultados de ambos métodos.

Por citar un ejemplo puntual y cercano, se tiene lo siguiente
para el caso de Chile:
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Residuos Totales

OMS Invent
37 Industria Metalica Basica 4.282.967 507.460
3710 Industria de Hierro y Acero 207.070 463.678
3720 Industria de Metales no Ferrosos 4.075.897 133.781

En este caso, la informacién tanto para el método de la OMS
(produccidén) como para el Invent (ocupacién de personal) estuvo
disponible en forma bastante exacta, por tratarse de industrias
bastante especificas y diferenciadas y de gran relevancia nacional.
Sin embargo, es fdacil observar que las discrepancias numéricas a
nivel de resultados totales son bastante significativas y tampoco
guardan una relacién entre si, puesto que no es posible afirmar que
siempre un método subestime, por ejemplo, al otro. Esto queda de
manifiesto con el ejemplo presentado, puesto que la industria 3710,
seguin el método de la OMS, genera aproximadamente sdélo un 50% de
los desechos estimados por el Invent. Pero, por otro parte, los
desechos estimados por el mismo Invent para la industria 3720
sefialan sélo un 3.2% de los presentados por la OMS.

Otro caso en que la informacidén, en general, era bastante
completa fue para Colombia. Sin embargo, se presentan diferencias
cuantitativas similares a las del caso chileno.

Estas discrepancias tan evidente dan que pensar en relacidén
a la efectividad y credibilidad de ambos métodos.

A continuacién se enumeraran las ventajas y desventajas que
se pudieron observar al trabajar con el programa Invent y con el
método de Evaluacidén Rapida de la OMS.

1) METODO INVENT
a) VENTAJAS:

i) Debido al tipo de informacién (ocupacién de
personal) que requiere para funcionar es mucho mas factible
localizarla en forma bastante completa, puesto que estos datos son
por regla general, bastante publicos y faciles de obtener en los
paises. Por lo tanto, hacer una estimacién de produccién de
desechos industriales a través del Invent es una tarea gque no
requiere grandes esfuerzos ni costos.

ii) La base de datos en la cual se basa el Invent es
bastante amplia y completa, por lo tanto el inventario cualitativo
de desechos que expone para cada industria permite formarse una
idea bastante cabal sobre el tipo de residuos generados por cada
industria en particular. Ademas, el Invent clasifica cada desecho
senalado de acuerdo a un cédigo que es posible observar en la
tercera columna de la Lista de Resultados de cada corrida del
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programa (véase anexo 4). Este cdédigo clasifica el desecho de
acuerdo a varias caracteristicas vy por lo tanto, permite
identificar cada tipo de residuo de acuerdo a sus atributos
particulares. (La explicacién de este cédigo aparece en el anexo
3).

Esta informacién es bastante relevante, puesto que da una
orientacion basica sobre el problema de la contaminacién en una
industria dada y los alcances de éste.

A partir de esta informacién pueden formularse gran parte
de los planes de manejo y disposicién final de los residuos de una
industria.

iii) E1 Invent permite clasificar los desechos de acuerdo
a categorias principales, tales como: Tdéxicos inorganicos, lodos,
pesticidas, solventes y aceites, inorganicos no téxicos, etc. Esto
ayuda bastante cuando se quiere descubrir las industrias que
arrojan esta clase de desechos y asi poder establecer cudles de
ellas representan un problema grave.

b)  DESVENTAJAS:

i) La principal desventaja del Invent es que esta
primera versidn esta basada sélo en datos de la industria italiana.
Esto trae serias desventajas cuando se piensa que la tecnologia de
Italia dista bastante de la existente en paises en desarrollo tales
como Argentina, Colombia, Chile y Ecuador. La ventaja comparativa
alcanzada en una industria con una tecnologia mas avanzada, permite
que con menos personal sea posible alcanzar niveles de produccioén
mucho mayores que los alcanzados en nuestros paises. Por lo tanto,
este hecho puede, por una parte, explicar las grandes diferencias
cuantitativas observadas al comparar ambos métodos Yy, por otra,
pone de manifiesto gque aun cuando el inventario de desechos
entregados es Dbastante completo, debe poseer diferencias
significativas en cuanto a las proporciones en que se generan los
desechos para una industria con tecnologia avanzada y otra con una
mucho mas retrdgrada.

ii) Esta versién del Invent no considera las emisiones
atmosféricas generadas por 1la industria. Esta previsto que
versiones posteriores si las incluiran dentro del inventario de
desechos.

iii) Existe cierto grado de dificultad al trabajar con
la informacién del Invent debido a la gran magnitud de datos que
arroja, puesto que cualquier analisis numérico debe ser realizado
manualmente. También se prevee que versiones futuras permitiran
traspasar los resultados a cddigo ASCCI y de esta forma, sera
posible leer estos archivos en otro tipo de paquetes
computacionales que hagan mas facil y eficiente su manejo.
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2) METODO EVALUACION RAPIDA (OMS)
a) VENTAJAS:

1) La base de calculo de este método es el volumen de
produccién industrial. Este factor otorga, en cierta medida,
independencia de la tecnologia empleada en 1la industria, lo cual
podria reflejarse en predicciones mas exactas.

Esto no es totalmente cierto, puesto que es facil
observar que con tecnologias mas avanzadas la produccién de
residuos por unidad de producto manufacturado, deberia tender a
disminuir. Sin embargo, si se analizan las referencias en las
cuales estan basados los factores de produccion de residuos del
método de la OMS, se observa que pertenecen principalmente a
publicaciones de 1la década del 70. Esto que pareceria una
desventaja, no es tal, si se tiene en consideracidn que la
tecnologia empleada en paises en desarrollo como los estudiados,
pertenece en gran medida a esta década.

ii) El inventario de desechos que entregan las tablas
de resultados son lo suficientemente completas para formarse una
idea general del tipo de residuos al cual nos vemos enfrentados.
No es posible comparar ambos métodos en este sentido, salvo en el
caso de los sdélidos y lodos. Esto se debe al enfoque con el cual
SO0 presentados. En el método de la OMS no se presentan como
desechos especificos y particulares sino que se entrega el tipo de
contaminante que es generado por un proceso productivo particular
(DBO5, DQO, etc.). Este enfoque otorga una ventaja comparativa en
relacioén al manejo del problema, pues la informacién aparece en
forma mas agregada y por lo tanto, de mas facil asimilacién.

iii) La evaluacidén considera los desechos atmosféricos
Y los clasifica de acuerdo al tipo de contaminacién que genera:
PST, NOx, CO, etc.

b) DESVENTAJAS:

i) La principal desventaja es la dificultad para
obtener la informacién basica necesaria para poder utilizar el
método.

Los datos de produccién por industria son, en general,
dificiles de obtener, pues aun cuando parte de ellos son de tipo
publico, otra gran parte no lo son. Esto ocasiona pérdidas de
tiempo y, en general, costos mas elevados de evaluacidn.

En este informe, como ya se mencioné anteriormente, los
datos de produccién utilizados son bastante limitados (excepto para
el caso colombiano) y esto provoca, sin duda, serias distorsiones
en los resultados finales. En general, es posible pensar que los
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resultados propuestos por el método de la OMS estan, en la mayoria
de los casos, bastante subdimensionados.

ii) Las industrias consideradas en el inventario de
produccidén de desechos de la OMS son bastante mas limitadas que las
presentadas por el Invent.

iii) Las unidades en la que es medida la produccién
industrial en el método de Evaluacién R&apida de 1la OMS, son
bastante restringidas. Esto ocasiona graves problemas al momento
de evaluar, que se traducen en pérdidas de informacidn disponible,
puesto que no es posible compatibilizar estas unidades. Por
ejemplo: toneladas y metros cuadrados.

D. Como conclusidén final, al cabo del andlisis del informe, se
hace posible sefialar que, debido a las grandes diferencias que
presentan ambos métodos en cuanto a la evaluacidn de los resultados
y frente a la ausencia de antecedentes validos como datos empiricos
que permitan descalificar o valorar un método determinado, es
conveniente considerar la aplicacidén de ambos en la evaluacidn de
la produccién de desechos para una industria Y area geografica
particular. La utilizacién conjunta de ambos sistemas permitira
gozar de wuna informacién mas completa y veraz que 1la que
proporciona cada uno por separado. Mientras uno ofrece una
informacién amplia y acabada sobre la composicién de los desechos
generados, el otro, con datos confiables, es capaz de entregar una
aproximacién mds real de los volumenes de produccién de desechos
generados por la industria.
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Notas

1/ Ver cuadro comparativo de produccién de residuos
industriales en Argentina: método OMS y método INVENT.

2/ Ver en anexo cuadro comparativo de la produccidén total
de desechos industriales en Argentina, por industria.

3/ Ver en anexo cuadro comparativo de la produccién de
residuos industriales en Colombia: método OMS y método INVENT.

4/ Ver en anexo cuadro comparativo de la produccioén total
de desechos industriales en Colombia, por industria.

5/ Ver en anexo el cuadro comparativo de los residuos
industriales en Chile por los métodos OMS e INVENT.

6/ Ver en anexo el cuadro comparativo de la produccidén total
de desechos industriales, por industria, en Chile.

7/ Ver en anexo el cuadro resumen de 1la produccioén de los
residuos industriales, por el método INVENT, en el Ecuador.
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ANEXO 1

CUADROS
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ANEXO 2

LISTA DE ABREVIATURAS




DBOS
DQO
PVS
CoT
SS
PST
S02
NOx
HC

Cco
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Lista de abreviaturas

Demanda bioquimica de oxigeno a los cinco dias.
Demanda quimica de oxigeno.

Peso vivo sacrificado.

Carbono organico total.

Sélidos suspendidos

Particulas suspendidas totales

Didxido de azufre

Oxidos de nitrégeno

Hidrocarburos

Mondxido de carbono
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ANEXO 3

CODIGO DE CLASIFICACION DE DESECHOS
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Cédigo _de clasificacidén

¢El desecho es sélido, liquido o gaseoso?
Sélido (S) Liquido (L) Lodo (F) Gaseoso (A)
El desecho es:

* Si en la pregunta 1 respondié S, entonces:
Polvo (1) Pequenas pedazos(2) Tamano medio(3)
Tamano grande(4) Sharps(5) Desconocido (X)

* Si respondié L:
Emulsidén (1) Aceite(2) Otro hidrocarbono (3)
Waterbased (4) Desconocido (X)

* Si respondid F: '
Humedo (1) Seco(2) No acuoso(3) Desconocido (X)

* Si respondid A: R
Humedo (1) Seco(2) Caliente(3) Particulado(4)
Desconocido (X)

El principal componente del desecho (excluyendo aire o agua)
es: _ v

Origen organico - quimico o petroquimico (0)
Oorigen organico - biolégico (B)

Metalico (M)

Mezcla de materiales organicos (P) , ,
Mezcla de materiales organicos e inorganicos (V)
Desconocido (X)

¢Algunos de los siguientes compuestos estan presentes en el
desecho? . . .

Metales pesados (M)

Fenoles o sus derivados (halogenados o no halogenados) (P)
Cianidos o isocianidos o arsénico Y sus compuestos (C)
Material organico halogenado (H)

Material organico no halogenado (S) .
Biocidas, funcicidas, pesticidas o farmacéuticos (B)
Asbestos (A)

Material oxidante (0)




18.

19.

20.

40

Material orgdnico ciclico o policiclico (Y)
Bifénilos policlorados (T)

Material radiactivo (R)

Metal carbonilos (D)

Biolégicamente infecciosos (I)

Mondéxido de carbono (Q)

Nox (J) H2S (K) S02 (L)

Hidrocarbonos no metano (F)

Ninguno (N)

Desconocido (X)

El desecho es:

Acido (A)
Basico (B)
Neutro (N)
Desconocido (X)

¢E1l desecho es combustible?

Explosivo (E)

Altamente inflamable (I)

Combustible (C)

Combustible con otros materiales o si es secado (P)
No (N)

Desconocido (X)

Los espacios entre las preguntas 7 = 17 no estan usados en el
presente.

¢Existe un potencial directo de reutilizacién del desecho?

Posible sin procesamiento (R)
Posible con procesamiento (P)
Improbable (N)
Desconocido (X)

¢Puede el desecho ser mezclado con desechos de tipo doméstico
en rellenos sanitarios o es posible dep051tarlo sin
tratamiento previo?

Rellenos sanitario (L)
Directamente en botaderos (S)
Ninguno (N)

Desconocido (X)

¢Debe ser considerado el desecho?

Si (Y)
No (N)

"Desconocido (X)
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ANEXO 4
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